

九华风车坪雅爱小学小记者站



赵聪，雨湖区九华风车坪雅爱小学教师，多次荣获“优秀教师”“优秀班主任”称号，所带的班级多次被评为“优秀班级”“优秀集体”，多次担任教师招聘、课堂竞赛评委，执教的课例多次获奖，指导学生征文在各级竞赛中获奖30余次。担任语文教师及班主任15年，喜欢带孩子们阅读、练笔，与孩子们共享语言文字的魅力。

写作指导

四“心”学习作，妙笔可生花

九华风车坪雅爱小学教师 赵聪

亲爱的同学们，大家好！一提到习作，你们是不是有很多“苦水”要倒呢？不知道写什么，不知道怎么写……其实老师也是从这个阶段走过来的。不用担心，赵老师今天就和大家聊聊四“心”习作法，愿大家都能有所收获，妙笔生花！

一、“心”悟生活，有米可炊

我们常说“巧妇难为无米之炊”，习作也是这样。没有素材下手，怎么能写出一篇令人满意的作文呢！那作文素材从哪里来呢？其实就来自我们生活的点点滴滴。只要你用心感受，生活中的任何事、任何物都可以成为我们的习作素材。

如果我们能用心感受云卷云舒、雨珠乱跳、雾如仙境、雪覆大地、大树轻舞、小草欢欣、虫鸣鸟唱的话，我们可以在写景的习作中尽情展现这些美景，让读者跟着我们的笔触欣赏大自然的鬼斧神工，你的笔将成为大自然的代言人。

如果我们能用心和动物、植物做朋友，观察它们的点滴变化，那读者就可以在我们的习作中感受人与自然、人与动物的和谐之美，以及相互成就之美，这是多么美妙的事情呀！

如果我们能用心观察周围的人，我们就能感受到父母严格要求的爱、老师放手让你出错的别样的爱、同学调皮带给你的快乐、陌生人的友善带给你的触动……我们的笔就可以成为最美妙的画笔，为物描摹最精致的画像。

用心感受每个瞬间，习作能成为你的生活练笔场，你的生活也将在你的笔下绚丽多彩起来！

二、“心”沉课本，有法可鉴

如果要评选最好的习作老师，那赵老师一定会选择语文课本。这可是我们的习作宝藏呢！

开头想写得有新意？我们可以学学“白鹭是一首精巧的诗”，我们也可以写“某某同学简直是一道酸辣土豆丝”“燕子是最明明的建筑师”，给人无限的想象，多美呀！

中间写得不具体？那就回味一下课本中的文章。比如《麻雀》等课文教给了我们把事情写清楚的方法，《爬山虎的脚》等教给了我们观察的方法，《慈母情深》等教给了我们选取事例和对人物进行描摹的方法。把课本中

的方法用起来，何愁文章不具体、篇幅不够呢？

结尾想写得有意境？那就可以学《父爱之舟》的结尾“……醒来，枕头一片湿”，将对父亲的爱和愧疚蕴含在“一片湿”中，让人回味无穷。我们也可以学着用“回过神来，我的鼻子一阵发酸……”结尾，多有意境呀！

文章的立意想更有深意？那就学学《陀螺》《桂花雨》等文章吧。写事也好，写人也罢，哪怕是写物，如果能在文章当中蕴含一点哲理或感悟的话，文章就得到了升华，能给读者留下更深刻的印象。

同学们，反复琢磨课本，将方法运用到我们的写作实践中，习作便能行云流水了。

三、“心”积底蕴，有“菜”可添

吃饭只能填饱肚子，加点菜的话，饭才能有滋有味。日常大量的积累，就是我们习作的“菜”，积累得越多，“菜”就能越丰富多样，文章的“彩”就能更绚丽。

日常，我们要积累词语、成语、名句、有启示意义的句子、有创新表达的句子、有新鲜感的句子等。我们可以准备一个“巴掌本”放在口袋里，随时积累、记录，就能做到“博观而约取，厚积而薄发”。比如，在习作《形形色色的人》中，写不动声色地帮助我们的老师时加上一句“师恩如雨，润物无声”；写笑爽朗的同学时加上一句“未见其人，先闻其声”，是不是让人觉得更生动了呢？

诗圣杜甫说过“读书破万卷，下笔如有神”，积累能赠予我们无尽的习作宝藏。

四、“心”思熟练，有文可作

我们常说“熟能生巧”，习作亦是如此。只有达到了一定的熟练程度，我们习作时才能下笔有文。因此，在日常学习和生活中，我们要多观察、多思考、多练笔。

学习和生活中的点点滴滴，看到的、听到的、问到的、想到的，都可以成为我们笔下的风景。仿写、随笔、日记等，不限形式，不限体裁，不限内容，静下心来去记录，去感受，日增月益，我们的文笔会越来越越好，文章质量会越来越高。同学们，你们愿意试试吗？

习作无他法，有心即可成。同学们，愿你们都做生活的有心人，课堂的有心人，积累的有心人，练笔的有心人，愿你们都能厚积薄发、妙笔生花！



乡村小屋

本报小记者
九华风车坪雅爱小学19班
成博洋 (指导教师:李单丹)

我“爱”洗碗

本报小记者
九华风车坪雅爱小学16班 陈奕池

午后，天空万里无云。餐桌上叠着许多干干净净的碗。对！这些碗就是我洗的。这还要从一个半小时前说起。

吃完饭后，我们一家人写作业的写作业，上班的上班，睡觉的睡觉。而我在洗手池旁，看着许多杂乱无章又脏兮兮的碗陷入了沉思。经过许久的思想斗争，我决定把这些碗洗干净。我先将碗摆放整齐，再打开水龙头一边洗碗一边哼着小曲。洗完碗，我又将每个碗擦干。这样，洗碗的任务就大功告成了。

你看，这碗亮得仿佛能拿着当镜子照呢。我想妈妈回来了绝对会表扬我的。果然，我猜对了。妈妈回来后高兴地把我抱了起来，说：“儿子，你真棒！比我洗得还干净，以后的碗，都由你来洗吧。”听了妈妈的话，本来兴奋的我陷入了沉思…… (指导教师:周颖)

飘飘老师

本报小记者
九华风车坪雅爱小学30班 易涸歆

每个人都有自己最喜欢的老师。我最喜欢、最想念的是飘飘老师。她就像那奥特曼之光，给我的幼儿园生活带来阳光般的温暖，给我力量不断挑战自己。

之前，老师每天扎着高挺的马尾辫，走起路来左摇右摆的，就好像在跟我们小朋友打招呼：“嗨！早上好，宝贝们！欢迎与我度过愉快的一天！”看起来真的很可爱。后来，老师剪头发了，一个像樱桃小丸子的发型，搭配着老师温暖的笑容，飘飘老师真是一个“小漂漂”！

最让我难忘的是毕业晚会上，老师为我们准备了丰富多样的美食。她还带领我们欢快地做运动、跳舞。大家载歌载舞，流连忘返，都忘记了害怕没有爸爸妈妈的陪伴了。我的小肚脐也满载而归。我真的不想毕业，真的好想和飘飘老师一直在一起啊！

临睡前，老师还为大家准备了“家长的一封信”。老师对我说：“涸涸，小学生活很有趣，不要害怕。那里的同学很友善，老师很亲切。我已经告诉大家我们涸涸很不错，大家一起学习，一定会很愉快的！”

渐渐地，我们装着满肚的美食和满心的爱，沉沉地、甜甜地睡着了。

我想说：飘飘老师，您是我最喜欢的老师，谢谢您带给我数不清的甜蜜和欢乐。(指导教师:杨翠芳)

第一次看奥运会

本报小记者
九华风车坪雅爱小学20班 柯景婷

今年暑假，我第一次和家人一起坐在电视机旁观看了巴黎奥运会，心情无比兴奋和激动。

开幕式上，五彩斑斓的灯光和音乐交织在一起，还有来自世界各地的代表队依次入场。他们的服装、旗帜、口号各有特色，仿佛在向全世界展示各国不同的文化风情。当中国代表团入场时，现场响起了雷鸣般的掌声和欢呼声。那一刻，我深深地感受到作为一个中国人的自豪。

比赛中，我看到田径运动员们的全力冲刺，篮球、足球赛场上的激烈对抗，游泳池里的选手们划破水面的奋力拼搏，还有体操台上精准优美的动作。每一场比赛都充满了挑战和惊喜。同时，我也和爸爸妈妈一起为选手们加油助威。其中，我特别喜欢的有跳水小将全红婵和陈芋汐，她们那完美的动作和团队合作精神令人称赞不已。当有中国运动员夺得金牌时，我兴奋地跳起来，大声呼喊并鼓掌。当运动员站在领奖台上，五星红旗缓缓升起，国歌奏响的那一刻，一股强烈的民族自豪感涌上心头。中国运动员们太棒了。你们付出的努力和汗水都是值得的。

在这次观看奥运会的过程中，我被运动员们的不畏艰难、团结合作、坚持不懈和勇往直前的精神深深地感动着。以后，无论是在学习中，还是生活中，我都要用积极的态度去面对困难，勇往直前，勇于挑战，做更好的自己。(指导教师:李瑶)

幼儿园的快乐时光

本报小记者
九华风车坪雅爱小学33班 刘乐萱

我记得幼儿园毕业的时候，老师对我们说：“到了小学可以交到很多新朋友，但也不要忘掉老朋友哦！”现在我进入了小学，有了很多新体验，结识到了很多有趣的朋友，但也经常会想起幼儿园的快乐时光。

在幼儿园，我最快乐的时光是在滑梯上度过的。滑下去时那叫一个刺激，头发都要竖起来。滑下去的时候，也好像把所有烦恼都冲走了。我也很想念幼儿园的食物。你知道我最喜欢吃什么吗？我最喜欢吃豆腐，松松软软，美味极了！现在小学食堂也有豆腐，但好像总没有幼儿园时的味道。

我更不会忘记的还有老师。她们都非常温柔、耐心，陪伴我慢慢成长。我们一起创造了许多美好的回忆。有时间我一定会回去看看她们，希望她们也能记得我。(指导教师:刘通)



云南游小记

本报小记者
岳塘区滴水湖学校2205班 彭楚程

7月底，外公外婆带着我自驾游云南。一路上，我们经贵州抵达了云南抚仙湖。在抚仙湖游玩了几日后，我们又出发前往大理、腾冲。

途中，我们看了很多美景，吃了很多美食。我记忆最深刻的就是建水古城。

8月3日，我们到达建水古城。站在古城门下，我就被巨大的城门震撼了。这个古城门外形看起来和天安门的结构差不多。我迫不及待地登上城楼，俯瞰全城。青石板的路上来人车往，好不热闹。

外公说，建水古城在古代的时候被称为“临安”，城里有50多座古建筑，被誉为“古建筑博物馆”和“民居博物馆”。我们所在的城楼就是建水的标志性古建筑——朝阳楼，已有600多年的历史。

从城楼下下来后，我们游览了朱家花园。朱家花园非常大，走在里面就像进入了一个大迷宫。我们边走边数。这里一共有214间房屋，42个天井，长廊、凉亭应有尽有，上面的花纹、图案都非常精美好看。在祠堂前还有一个大池塘，里面有很多很多的鲤鱼，每天都有很多人喂它们食物，它们一定很快乐。

最后，我们来到了一口巨大的水井前。这个井口就像一个池塘一样大，好多居民、游客都在井边打水，可以用来泡茶、煮饭。我发现，无论多少人打了多少水，井水一点也没有少，似乎取之不尽用之不竭。外婆告诉我，这口水井叫涌泉，相传比建水古城的年龄还老，是明朝时期开凿的，现在建水城里的居民也大多是喝这口井的井水。

在建水住了一天，我和外公外婆就继续赶路了。下一站我们要去大理了，我很期待呢！(指导教师:余兰)

可爱小猫记

本报小记者
雨湖区熙春路逸夫小学116班 李芷琪

我同学家有一只可爱的小白猫，它叫KiKi，是一名“男生”。

从正面看，它像一幅画，全身的毛白白的，两只眼睛像两颗亮晶晶的绿宝石。它的耳朵尖尖的，像兔子耳朵的上半部分，长长的胡子、圆圆的头也很可爱，尾巴竖起来的时候就像一个鸡毛掸子。

你瞧，它睡觉的时候，那无处安放的小脚丫好萌。我摸了摸它的身子，感觉软软的。它舒服地侧躺着，眼睛微微眯着，一脸享受的表情。

小猫走路的时候很安静，一点声音都没有。它也很爱干净，它会把自己的全身舔个遍。听说小猫还是跳高能手。你看，一眨眼的功夫，它就跳上了凳子。

我要和这只小猫做最好的朋友，希望它和我一样能够健康成长。(指导教师:张谦红)

我的书房

本报小记者
雨湖区立云中心小学130班 方怀玉

我的书房是彩色的，墙上有五颜六色的图画。它们是我的弟弟、姐姐和妹妹所画。虽然有时候会感觉有些凌乱和狼藉，但我依然觉得这里就是我的乐园。

还记得有一次单元测试，我的数学成绩不太理想，一回家我就跑进了书房，趴在桌上流泪。这时，我看到墙上的画，感觉就像被家人的爱包围了一样，我又重新充满了自信，不再哭泣。这是书房带给我的精神力量。

我的书房是充满生机与活力的地方。它见证了我的成长过程，给予我无限的支持与鼓励。在这个温馨的空间里，我感受到了家庭的关爱，体会到生活的美好。我深深地热爱着我的书房。(指导教师:贺翔)

参观龙牌酱油厂

本报小记者
雨湖区风车坪建元学校60班 胡梓琪

7月7日，我们小记者参观了龙牌酱油厂。刚到酱油厂门口，我就闻到了一股浓浓的酱香味。

集合以后，老师带着我们参观了晒酱园。我看到酱缸里有许多的豆子，它们经过漫长的发酵，才变成了现在的红褐色。工作人员说：“要把握好每个制作环节，才能酿造出纯正美味的酱油。”

我们还参观了龙牌酱油厂的博物馆，了解了龙牌酱油的发展历史。最后，我们每个人都得到了一袋酱油饼干。饼干特别好吃，吃进嘴里真是又香又脆。

这次参观让我对酱油有了新的认识。原来，从一粒小豆子到酱油是有很多道工序的，小小的酱油背后有着大大的学问。(指导教师:彭凯陶)

有趣的中秋节

本报小记者
雨湖区金庭学校2302班 张恩棠

中秋节时，我们一家人聚在一起吃月饼、赏月。妈妈还给我讲了《吴刚伐桂》和《嫦娥奔月》的故事。

我最喜欢的中秋节活动还是做手工冰皮月饼。月饼的冰皮是糯米粉做的。先把糯米粉蒸熟，揉成团，擀成皮，再把各种各样的好吃的馅料包进糯米皮里，最后放进模具压成饼。这样，一个好看又美味的冰皮月饼就做好了。

中秋节真是太有趣了！(指导教师:周晓娅)

憨憨的小猪

本报小记者
岳塘区湘钢二校2402班 唐祺乐

这天很热，我和哥哥、爸爸一起来到沙子岭猪文化体验园。这里很好玩，尤其是这里的小猪特别有意思。

哥哥从葡萄架上摘了一串葡萄，让我喂给小猪吃。我看那个装葡萄的袋子很好玩，就丢给小猪了。结果小猪看见了，竟然飞快地跑过去“嗷嗷嗷”地吃起来，把袋子都给咬烂了。过了好一会儿，它发现不对劲，又把袋子给吐出来了。小猪憨憨傻傻的模样真的很可爱。

后来，我们还一起去猪栏里参观，看见了好多小猪。只见两个工作人员一人抱了一头小猪去草地。被抱着的小猪不知道是因为害怕呢，还是因为不情愿，使劲叫唤。这还是我第一次听到真实的小猪的叫声，很新奇。

活动最后，老师还给我们吃了叉烧肉和包子。因为我和哥哥都说特别好吃，妈妈就又给我们买了一盒蛋黄味的叉烧肉和两盒包子。

今天玩得很开心，吃得也很满足，实在是太有意思了。(指导教师:陈宁湘)



小小手

本报小记者
岳塘区滴水湖学校2209班
陈梓涵 (指导教师:刘静)



昆虫

本报小记者
岳塘区滴水湖学校2206班
黄凯岩 (指导教师:朱静)



红红火火

本报小记者
雨湖区风车坪学校北校区245班
张逸轩 (指导教师:彭时兰)